

Опыт создания краеведческой библиографии

Ханты-Мансийский автономный округ образован 10 декабря 1930 г., площадь округа составляет 535 тыс. кв. км. Состоит из 106 муниципальных образований. Административный центр округа — г. Ханты-Мансийск.

Государственная библиотека Югры (Центральная библиотека Ханты-Мансийского автономного округа — Югры) начала свою деятельность в 1934 г. Основными задачами были формирование фонда, обслуживание читателей, просветительская деятельность. С 1945 г. библиотека стала методическим центром для всех библиотек округа. В начале 1980-х гг. в библиотеке появилось новое направление деятельности — библиотечное краеведение. В результате проделанной работы был создан сводный краеведческий каталог, появились первые библиографические пособия.

Однако как самостоятельное направление библиографическая краеведческая деятельность начала формироваться в 1990-е гг. Этому способствовало создание в 1990 г. отдела краеведческой литературы и библиографии. Основной задачей при создании отдела было формирование фонда, который бы удовлетворял читательские запросы. Другой, не менее важной, задачей было создание справочного аппарата, который бы максимально раскрывал фонд.

Краеведческая библиография Ханты-Мансийского автономного округа — Югры складывалась постепенно, в процессе выявления, описания, учета, систематизации исторической литературы и опубликованных источников по истории региона. Со временем она превратилась в самостоятельное направление деятельности, в результате появились специальные справочно-библиографи-

ческие труды и пособия, работа с которыми позволяет получить новые исторические знания.

За время существования отдела краеведческой литературы и библиографии (20 лет) был сформирован комплекс библиографических пособий различного характера — от рекомендательной библиографии до научной. К концу XX в. было создано немало библиографических пособий, посвященных географии, истории, этнографии края.

Начинали мы с персональных указателей. Например, в 1991 г. был создан указатель, посвященный мансийскому писателю Андрею Семеновичу Тарханову (Ханты-Мансийск, 1991). Всего сотрудниками отдела за 20 лет создано 26 персональных указателей, посвященных известным людям края. Кому-то может показаться, что это немного, но если учесть, что библиографическая деятельность в библиотеках округа начала развиваться в 1990-х гг., такая работа может считаться плодотворной.

За это время мы накопили обширные сведения о писателях, ученых, уроженцах края, работавших или работающих здесь. Собранная информация отражается в каталогах и картотеках, в электронных БД, и материалы эти являются основой для создания различной библиографической продукции.

От отдельных персональных указателей, накопив опыт библиографической работы, в 1997 г. мы перешли к созданию биобиблиографических пособий об исследователях Югры, местных деятелях и ученых. Такими пособиями являются: «Ученые и краеведы Югры: биобиблиографический словарь» (Тюмень, 1997), «Ученые обско-угорских народов: биобиблиографический справочник» (Ханты-Мансийск, 2001), «Писатели Югры: биобиблиографический указатель» (Екатеринбург, 2004) и др.

Биобиблиографические пособия со временем все отчетливее приобретают черты научно-вспомогательных указателей, и это закономерно, поскольку потребность в такого рода информации испытывают, прежде всего, люди, профессионально связанные с литературой, — литературоведы, преподаватели вузов, работники просвещения, историки. Указатели о писателях (местных деятелях и ученых) и материалы о них отвечают запросам пользователей.

С 2000 г. круг пособий пополнился указателями универсального характера. На рубеже ХХ и ХХI вв. были созданы рекомендательные библиографические указатели, посвященные истории Югры. «Ханты-Мансийск, 1637–1999 гг.: город в лицах, датах и фактах» (Тюмень, 2000) — это было первое библиографическое пособие о столице Ханты-Мансийского автономного округа. Оно содержит не только библиографическую информацию, но и информацию справочного характера. Справки, предваряющие списки литературы, дают краткие сведения о предмете вне зависимости от того, в какой исторический период существовало предприятие (учреждение); информация расположена по отраслевому признаку. Пособие отличается детально разработанной структурой и содержит 18 разделов (рубрик), охватывающих все материалы о городе, начиная с его истории и заканчивая отраслями, обеспечивающими духовную жизнь горожан (временной охват более трех столетий); два указателя: именной и предприятий, учреждений, учебных заведений, общественных объединений; шесть приложений: «Почетные граждане города Ханты-Мансийска»; «Художни-

ки города Ханты-Мансийска»; «Ханты-Мансийск в произведениях живописи»; «Члены Союза писателей России, живущие в Ханты-Мансийске»; «Город в литературных произведениях»; «Список жителей города, заслуженных деятелей (работников) Ханты-Мансийского автономного округа»; «Цифры и факты». Обогатила указатель рубрика «Город и люди», в которой даны сведения о тех, кто живет или жил в Ханты-Мансийске и оставил след в его истории.

Не менее интересным, на наш взгляд, является указатель «Обь-Иртышский Север в западносибирской и уральской периодике». Работа над указателем в общей сложности продолжалась почти десять лет. В результате издано три пособия: «Обь-Иртышский Север в западносибирской и уральской периодике, 1857–1944 гг.» (Тюмень, 2000), составленный В. К. Белобородовым и Т. В. Пуртовой; ими же составлен указатель «Обь-Иртышский Север в западносибирской и уральской периодике, 1944–1960 гг.» (Екатеринбург, 2007) и материалы к библиографическому словарю «Авторы публикаций об Югре в западносибирской периодике» (Ханты-Мансийск, 2008).

В указателях предпринята попытка собрать и систематизировать статьи, опубликованные в периодической печати Западно-Сибирского и Уральского регионов об Обь-Иртышском Севере с момента появления периодической печати в Тобольской губернии (1857) и до начала нефтяного освоения Севера (1960). В изданиях представлены статьи из газет, журналов, ежегодников, материалы из сборников научных трудов. Составлены указатели по тематическому принципу и охватывают все стороны жизни края. В них нашли отражение административно-территориальное деление, населенные пункты округа, характеристика природных ресурсов, промышленность, транспорт, сельское хозяйство, связь, медицина, история, культура, национальные отношения, общественные организации, управление краем, научная жизнь, образование, искусство, языки, литература, фольклор, религия.

В каждом указателе есть аналитическая статья В. К. Белобородова: «Земля Югорская в газетном и журнальном освещении», в которой проанализированы публикации, начиная с «Тобольских губернских ведомостей» и оканчивая «Сталинской трибуной», а также «Свет мой, зеркальце, скажи...» — о местных газетах как источнике исторической информации. В аналитических статьях приводится обстоятельная характеристика периодических изданий и публиковавшихся в них материалов.

Главная трудность, с которой столкнулись составители, заключалась в том, что в Ханты-Мансийске ни в одном учреждении не было необходимых источников. Только окружная газета (тогда она называлась «Ханты-Манси Шоп», «Сталинская трибуна») была в Государственном архиве Ханты-Мансийского автономного округа. Информацию пришлось собирать в библиотеках Ханты-Мансийска, Тобольска, Тюмени, Омска и Санкт-Петербурга, а также в архивах.

Неоценимую помощь в создании указателей оказали сотрудники Отдела библиографии и краеведения РНБ. Они помогали на различных этапах работы — от поиска газет до систематизации материала и консультировали по правилам описания статей, особенно из дореволюционных изданий.

Когда указатели были изданы, появилась идея рассказать об авторах, которые печатались в периодике. Составители работали в архивах, библиотеках,

музеях. Общались с родственниками, коллегами, людьми, которые лично знали «героев» будущего словаря. Иногда находили самих «героев», и они присыпали свои автобиографии. В результате появилось издание «Авторы публикаций об Югре в западносибирской периодике» (Ханты-Мансийск, 2008) — материалы к биобиблиографическому словарю. Здесь представлена информация приблизительно о 400 персонах. Это деятели более чем столетнего периода, в большинстве своем мало кому известные. После выхода в свет этих материалов в адрес библиотеки стали приходить отклики и дополнения.

Отсутствие местной периодической печати в фондах библиотек округа побудило нас в 2000 г. к разработке нового проекта «Сохранение региональной памяти», который Государственная библиотека Югры как региональная библиотека осуществляет уже на протяжении 10 лет в рамках окружной программы «Культура Югры».

В задачи проекта входят:

- выявление, сбор, обработка информации об издательской деятельности предприятий, организаций, учреждений округа;
- формирование БД по издательской деятельности округа;
- осуществление текущего и ретроспективного комплектования краеведческого фонда библиотеки;
- выпуск библиографических изданий, формируемых на основе обязательного экземпляра;
- создание коллекции «Местной печати» на других носителях.

Проект «Местная печать» положил начало целенаправленной работе по созданию механизма получения библиотеками округа обязательного экземпляра. С 2001 г. библиотека издает текущие библиографические указатели «Местная печать» и «Краеведческая книга». Так как полиграфическая база в округе плохо развита и многие книги об округе выходят за его пределами, было принято решение издавать два указателя: «Местная печать», который отражает документы, изданные на территории округа (независимо от содержания), и «Краеведческая книга» — литературу об округе (независимо от места издания). В этих указателях ежегодно регистрируется от 300 до 700 наименований документов, вышедших за год. Таким образом, Государственная библиотека Югры выполняет функции региональной книжной палаты.

Параллельно планировалось с 2000 г. выпускать текущий указатель «Ханты-Мансийский автономный округ в периодической печати». В него включались статьи об округе из газет и журналов, выходящих на территории Ханты-Мансийского автономного округа, Тюменской области, других территорий Российской Федерации. Объем БЗ в выпуске за 2000 г. составил 3961 запись; в 2001 г. — 2790; в 2002 г. — 2876. В указатель за 2002 г. включили только статьи из окружных периодических изданий, а также информацию из периодических изданий Тюменской области и Российской Федерации, а информацию из городских и районных газет не включали. Материал в указателе расположен по отраслевому принципу. Вспомогательный аппарат состоит из географо-предметного указателя и указателя имен. В настоящее время указатель не издается.

В 2000 г. библиотека на реализацию проекта «Региональная память» получила грант губернатора Ханты-Мансийского автономного округа, в 2001 и

2005 гг. отмечена премией «Событие» Департамента культуры и искусства за создание системы библиографических пособий «Региональная память: библиографический аспект» и ретроспективной БД «Местная печать, 1932–1998».

Наряду с традиционными указателями, начиная с 2004 г., Государственная библиотека Югры издает указатели на электронных носителях (БД «Местная печать, 1930–1998» (Ханты-Мансийск, 2004), «Местная печать, 1999–2000» (Екатеринбург, 2006)). Финансирование осуществлялось по программе «Сохранение и развитие культуры и искусства Ханты-Мансийского автономного округа».

В реализации ряда проектов принимают участие библиотеки округа. Так, издание краеведческого календаря памятных и юбилейных дат Ханты-Мансийского автономного округа осуществляется с участием библиотек округа, которые собирают информацию и издают краеведческие календари памятных дат своей территории. Государственная библиотека Югры получает информацию от других библиотек, уточняет ее и выбирает наиболее актуальные даты на определенный год. С 2004 г. ведется также БД «Краеведческий календарь» и на ее основе издается печатный «Календарь».

Совместно с библиотеками муниципальных образований Ханты-Мансийского автономного округа в 2004 г. был подготовлен тематический указатель «На полотне холодного простора...»: населенные пункты округа в произведениях художественной литературы» (Ханты-Мансийск, 2004). Указатель содержит информацию о художественных произведениях, посвященных населенным пунктам Югры. Материал расположен по алфавиту названий населенных пунктов округа.

Еще один указатель «Почетные граждане Югры» (Екатеринбург, 2008) создан библиографами отдела краеведческой литературы и библиографии совместно с сотрудниками городских и районных библиотек округа. Было разработано информационное письмо, в котором указано, какие сведения необходимо представить для указателя. Работа продолжалась почти три года. В ней приняли участие все центральные библиотеки городов и районов округа, всего 23 библиотеки (Сургута, Нижневартовска, Нефтеюганска, Березова, Когалыма, Югорска; Советского, Сургутского районов и др.). Присланные материалы проверяли, уточняли. Часто библиотекари муниципальных образований обращались к «героям» указателя или к родственникам, в архивные отделы администраций муниципальных образований, в отделы кадров предприятий и организаций, где работал почетный гражданин. Копии архивных справок и документов присыпались в окружную библиотеку.

При реализации совместных проектов приходилось сталкиваться и с трудностями, которые неизбежны в такой работе. Это различный уровень профессиональной подготовки специалистов на местах, разные подходы к написанию биографических справок (хотя и было разработано информационное письмо), отсутствие информации о почетных гражданах — особенно о тех, кто получил это звание в 1980-е гг., т. к. многие из них переехали в другие края, а некоторых уже нет в живых. Сложно было отыскать знакомых, родственников, да и предприятий, на которых трудились эти люди, уже нет.

Корпоративная деятельность не является чем-то новым во взаимодействии библиотек. С внедрением компьютерных технологий в библиотечные

процессы перед библиотеками раскрылись новые возможности. Мы более глубоко и дробно раскрываем библиографическую информацию, используем разнообразные поисковые средства. Формы и тематика краеведческих библиографических указателей стали разнообразнее.

На сайте Государственной библиотеки Югры (<http://www.oklib.ru>) в разделе «Наши издания» представлен полный список пособий и указателей, созданных сотрудниками отдела краеведческой литературы и библиографии в 1991–2009 гг. Из 60 изданий 15 — электронные версии печатных указателей. Это или наиболее востребованные указатели, или те, которых уже не осталось в печатном виде. Но электронные версии указателей требуют доработки (необходимо разработать поисковый аппарат, систему отсылок и т. д., чем мы и займемся в первую очередь).

Учитывая уникальность краеведческой информации и особенности ее распространения, можно предположить, что здесь существует поле деятельности, представляющее огромную значимость. Направления, в которых нужно развиваться, мы видим. И эти направления связаны, прежде всего, с новыми технологиями. Например, на территории активно развивается туристическое направление, а справочной информации для туристов и экскурсоводов недостаточно. Наше участие мы видим в создании справочника по улицам и памятникам города Ханты-Мансийска. Работа над ним уже закончена. Библиографы отдела краеведческой литературы и библиографии Государственной библиотеки Югры просмотрели все периодические издания, отобрали информацию из электронного каталога, поработали в Государственном архиве округа, запросили информацию в Департаменте по градостроительству и архитектуре. На основе полученных материалов составлены описания улиц и памятников, разработана структура издания, подготовлены библиографические списки. Планируется издать печатную и электронную версии справочника.

В 2011 г. предполагается подготовить и издать указатель «Писатели — лауреаты премии губернатора Ханты-Мансийского автономного округа — Югры в области литературы» с полными текстами произведений, за которые писателям была присуждена эта премия.

Подводя итоги, необходимо подчеркнуть, что краеведческая работа — это направление, которое развивается и имеет перспективы, отдел краеведческой литературы и библиографии Государственной библиотеки Югры открыт к сотрудничеству, готов делиться своими знаниями и учиться у своих коллег.